

# 2012 中国足球五味杂陈

## 中超的牛市 国足的熊市

本报记者 朱凯

刚刚从国际足球历史与统计联合会传来了好消息，在最新一期世界前400名的足球俱乐部排名中，中超的广州恒大为中国足球“长了脸”，首次杀进了亚洲前十。

前几天，亚足联执委会会议上也有关于中国足球的好消息，2012年的中超联赛因上座率奇佳及硬件设施过关，被恢复2013年亚冠联赛4个正赛名额，与日韩持平。

时至岁末，中国足球的几则利好让不少人重拾对于中国足球的关注。行将过去的2012年，是中国足球“翻天覆地”的一年，这一年，有反赌审判的警示，有国足溃败的伤痛，有众星登陆的痴狂，有中超火爆的欣喜，让人五味杂陈。

中超的雄起应该是2012年中国足球最令人高兴的事。这是一个值得纪念的赛季：从阿内尔卡和德罗巴等顶级巨星先后加盟，到世界冠军教练里皮强势登陆；从邓小飞创造643分钟的门将不失球新纪录，到吉翔的7秒奇袭进球；从江苏舜天队开创新的联赛6.5万人最高上座率，到联赛

赛尾声时2队争冠6队争亚冠7队保级的“奇景”……火爆的中超联赛引起世界关注，其影响力不断提升，未来可期。

逐渐走出“寒冬”的中超在2012年开始进入一条上升通道，然而，中国足球并没有因此全面回暖。相比中超联赛的“牛市”繁荣景象，作为中国足球代表的国字号却再创“熊市”新低，叫人神伤。

今年的伦敦奥运会赛场，中国体育健儿四处扬威，而作为世界第一大运动的足球赛场，却没有中国运动员的身影；今年年初，中国国家足球队也早早与2014年巴西世界杯说拜拜。

在最新一期国际足联排名中，中国队已经下滑到了第88位，亚洲区的排名也落至第8位，这是中国队近两年来的最低排名。

不仅是国家队，国青队在上个月的亚青赛小组赛中最惨三战皆败，创国字号参加国际比赛最差战绩。作为冲击2016年奥运会的

预备队伍，国青队的前途不得不令人担忧。无独有偶，国少队也在今年的亚少赛上小组出局。

国字号整体成绩暗淡，呈全线崩塌之势，熊市漫漫何时止！如果说，2012年对打黑反赌案的宣判意味着中国足球一段沉痛的历史画上了句号，那么，中国足球的重生却不知要到何时。

2012的中国足球，或许是最好的年代，也是最糟糕的年代！



中超恒大球员欢喜地捧起足协杯



国足世界杯预选赛出局，队员痛苦倒地。

### 七大“熊”事

#### 1: 折戟世界杯预选赛

4年仿若一个轮回，中国足球还是依然无法迈上世界杯的舞台。2月29日，中国队在广州正式结束了巴西世界杯预选赛的征程，在对阵约旦队的告别演出中，中国队以3:1击败对手，但小组赛战绩为6战3胜3负，排名第三，只能遗憾地目送西亚两强约旦队与伊拉克队携手晋级10强赛。



#### 2: 耻辱惨负五星巴西

9月11日的巴西东北部城市累西腓见证了国足在新中国成立以来所经受的最大惨败。尽管只是一场热身赛，中国队也的确处在舟车劳顿、人员不整的困境中，但强大的五星巴西却用了一个实实在在的8:0大胜让中国队颜面扫地。中国足球的历史上，上次更大的惨败还要追溯到1936年，当时出访的中国队以0:11输给了奥地利的阿德米拉队。虽说本场比赛

赛国足获得了20万美元的出场费，也获得了与巴西全队主力同场竞技的宝贵机会，同时却也收获了耻辱。

#### 3: “史上最弱”国青

11月举行的亚青赛上，U19国青队先后负于泰国队、伊拉克队与韩国队，在小组赛三战皆败，创造了国字号参加国际比赛的最差战绩。从场面上看，这支国青队几乎毫无亮点，攻防均乱作一团。作为中国足球未来冲击2016年里约奥运会的预备队伍，U19国青队让球迷的希望提前破灭了。坦率地讲，球员的严重短缺问题直到出征前才勉强解决，队伍合练时间不过区区6天，U19国青队之所以落得如此结局，其实是早已注定。不管是在对国青队伍的监督管理上，或是在教练风格的选择上以及与各地方俱乐部的协调上，中国足协都有急需解决的问题。



#### 4: 国少“黑色3分钟”

9月，伊朗德黑兰亚少小组赛，第一战中国U16国少队对叙利亚国少队，在伤停补时第3分钟城门失守，憾平对手。在第三战中国国少队对阵印度国少队时，过于保守的打法，在2:1领先的情况下在补时阶段被印度队打入扳平点球，最终2:2被印度队逼平，小组赛三战仅积3分惨遭淘汰。三场比赛，两遇“黑色3分钟”，国少队的出局，全因人祸。足协



表示大震惊。2013年的中超，各个球队还会向一年前那样玩命地砸钱吗？

#### 7: 反赌打黑大宣判

去年年底，中国足球反赌打黑风暴浩浩荡荡地拉开审判大幕。今年年初，涉案人员在丹东和铁岭等地被一宣判。2月16日，黄俊杰、陆俊、万大雪、周伟新4位黑哨被判3年6个月至7年不等的有期徒刑；18日张建强和杨一民分别被判12年和10年6个月有期徒刑，王珀等37人被判8年以下有期徒刑；6月13日，南勇、谢亚龙、蔚少辉三位原足协高官被判刑10年半，申思、祁宏等国脚也锒铛入狱。这是一次震惊中国足球的革命，中国足球能否就此迎来新生？



#### 1: “魔兽”驾临上海滩



依然所向披靡，荣获足协杯冠军，加冕双冠王，风头一时无两。如今的恒大正在不断创造纪录，一步步走向中国足球的制高点。

#### 4: “舜天模式”大反攻



论资历，不如国安、申花一般老牌；论投入，不如恒大、阿尔滨一般豪气；论名气，江苏舜天既没有里皮这样的名帅，又没有德罗巴这样的强援，更没有恒大那么多国脚。这样一支草根球队，却在本赛季中超联赛中上演了问鼎亚军、进军亚冠的“双亚”奇迹。低投入、无明星的“舜天模式”完成了强有力的“逆袭”，也极大颠覆了中超一向由豪强球队主宰的传统。

#### 5: 一战双纪录

10月20日晚，舜天与恒大的冠军争夺战在南京奥体中心开战，谁也不会想到，这场万众瞩目的重量级较量在开场7秒就产生了进球，舜天小将吉翔抓住恒大后腰的解围失误，攻破了恒大的球门，这次7秒奇袭也创造了中国职业联赛历史上的最快进球纪录。而南京奥体中心的球迷们则更加幸运，他们有幸在现场目睹这一纪录诞生的同时，自己也成为了创造中国职业联赛另一项纪录的一份子。65769人，不仅创下了今年中超联赛单场上座率最高纪录，也是中国足球职业化以来单场最高纪录，这更打破了日本足球先前保持的东亚中日韩三国联赛单场上座率最高纪录。

#### 6: 中超史上最贵赛季

2012赛季中超联赛是中国职业联赛历史上最烧钱的一个赛季。赛季初，按非官方数字进行估算，2012赛季中超各队总投入预算达到30个亿，已经接近了队均2亿元的档次。这个格局，已经直追欧陆联赛的规模。德罗巴、巴里奥斯、里皮这种级别的人物加盟中超，让中国足球在世界上受到的关注度大大增多，而日本和韩国的媒体更是对中超联赛的重金引援模式

#### 2: “银狐”里皮入主恒大



卡马乔能执掌国足教鞭已令人振奋，恒大请来世界顶尖名帅里皮，更是令中超联赛有了划时代的意义——从“洋帅”阶段转入了“名帅”的新阶段，而“银狐”的名头就足以营造出这教鞭传递的顺畅性，意味着中超影响力与深厚度的根本性升级。

#### 3: 恒大“双冠”伟业

当恒大最终绝杀辽宁，提前一轮实现卫冕时，创纪录的震撼效果充分绽放——这是中超纪元开始以来首次实现卫冕的球队。尽管多线作战，但广州恒大



### 七大『牛』事

## 体育不给力 教育来发力

### 教育部将监测学生健康状况

本报记者 罗俊

教育部会将两组数据同时公布，一组为各所学校自己上报的学生健康水平数据，另一组为教育部抽查的实际数据。

其实，自2007年开始，教育部就已经开始在部分省市试点学生体质健康测试，要求各所学校每年至少对全体学生做一次测试，将结果上报教育部。“整个上报率约保持在50%，但统计数据看上去不太敢让人相信，我们了解的实际情况和统计数据有明显差距。”王登峰表示，“今后，比如你上报的数据是100米用时12秒，我们的抽查数据为16秒，我们将客观地把两组数据对比公布。”

为调动各省教育部门与学校体育教师的积极性，促

让孩子们重视参与体育锻炼，教育部会同时对全国各地、各所学校的学生体质健康水平按各项指标从高到低“全透明”进行排名，会对各省份学生体质健康状况进行排名并公示。同时，通过在考试中增加体育科目，引导学生增强体质的做法在国内很多学校已经开始实践。记者了解到，此前国务院办公厅转发的教育部等四部委《关于进一步加强学校体育工作的若干意见》中提出，“积极探索在高中学业水平考试中增加体育科目的做法，推进高考综合评价体系建设，有效发挥其对增强学生体质的引导作用。”

不过，在谈到学校体育教育时，王登峰还透露了令人痛心的现实，“义务教育阶段的教师队伍编制总体超编100多万，但其中体育教师却缺编30多万，这一结构性问题是莫大的挑战。”王登峰表示，在相当长一段时间无法做到配齐体育教师的条件下，首先要保证学生上足、上齐体育课，保证学生每天1小时体育锻炼。

### 中国体育彩票年销量首次突破千亿元

本报电 从国家体育总局体育彩票管理中心获悉，截至12月4日晚，中国体育彩票2012年销量达到1002.72亿元，这是中国体育彩票自发行以来年销量首次突破1000亿元。

### 网络智运会2012赛季千万人参与

本报电 全国网络智力运动会2012赛季颁奖典礼日前在北京举行，网上围棋、象棋、五子棋、斗地主各项冠军均有归属，丰城、武汉等地还分别获得网络围棋之乡、网络象棋之乡等称号。本届网智会历经全国31个省上百个市县的网海海选，吸引了1000多万草根棋手参与，规模空前。棋牌与网络堪称“天生一对”，如今，手机也加入网络行列，掌上棋牌游戏用户群呈几何级数增长。此次网智会和中国移动手机游戏平台结合，在平台覆盖广度、赛事规模格局、棋牌文化内涵和权威专业高度方面树起了三大里程碑，刷新了中国棋牌和手游业界的新纪录。

